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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 27.04.2020

Bayerns wirtschaftliche Verflechtungen mit Ungarn und Polen

Das Staatsministerium fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie (StMWi) setzt
sich unter anderem fir eine gezielte AuBenwirtschaftsforderung ein. Mit dem Schwer-
punkt Internationalisierung hilft das StMWi bayerischen Unternehmen, ihre internatio-
nale Wettbewerbsfahigkeit zu starken und auszubauen. Hierzu gibt es seitens des
Freistaates verschiedene Unterstlitzungsangebote — von Beratungsstellen bis hin zu
Finanzhilfen.

Der Freistaat pflegt dabei auch eine enge Verbindung zu seinen Handelspartnern
Ungarn und Polen. In den letzten Monaten hat sich jedoch in beiden Landern die poli-
tische Lage stark verandert: Wahrend Ungarn in Zeiten der Corona-Krise Notstands-
gesetze erlasst, die Wahlen und Volksabstimmungen auf unbestimmte Zeit untersagen
sowie massive Einschnitte der Rede- und Pressefreiheit bedeuten, werden in Polen
Gesetze erlassen, die an der Rechtsstaatlichkeit zweifeln lassen.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Inwelchem Umfang betreibt der Freistaat Bayern AuRenwirtschaftsférderungen
im Zusammenhang mit Ungarn (bitte aufschlisseln nach MalRnahmen und
FINANZIEIUNG)? oo e e 3
1.2 Inwelchem Umfang betreibt der Freistaat Bayern AuRenwirtschaftsférderungen
im Zusammenhang mit Polen (bitte aufschliisseln nach MalRnahmen und
FINANZIEIUNG)? ...t e e e e e e e e e ae e e aaaeeeaens 3

2.1 Welche finanzielle Unterstitzung erhielten die bayerischen Auslands-
reprasentanzen in Ungarn und Polen in den letzten finf Jahren (bitte auf-
schlisseln nach Land, Summe und Jahren)? ..., 3

2.2 Welche Mallnahmen hat die Auslandsreprasentanz in Budapest (Ungarn)
bisher ergriffen, um sich fir Demokratie und Rechtsstaatlichkeit in Ungarn
BINZUSEIZENT ...t e e e et e e e e ettt e e e e ebbe e e e e sanbeeeeeeanee 3

2.3  Welche MaRRnahmen hat die Auslandsreprasentanz in Warschau (Polen)
bisher ergriffen, um sich fir Demokratie und Rechtsstaatlichkeit in Polen
EINZUSEIZENT ...ttt e e e e e e e e e e eeeeeeeas 3

3.1 Uber welche Forderinstrumente verfiigt die LfA Férderbank Bayern, um bay-
erische Unternehmen zu unterstiitzen, die im Ausland investieren wollen? ....... 4
3.2  Welche Foérderinstrumente stellt die LfA Férderbank Bayern flir bayerische
Unternehmen zur Verfligung, die in Polen oder Ungarn investieren wollen?...... 4
3.3  Welche Foérderinstrumente stellt die LfA Forderbank Bayern fir ungarische
oder polnischen Unternehmen zur Verfligung, die in Bayern investieren
1701 1= o USRS 4

4.1  Welche Férdersummen hat die LfA Férderbank Bayern fir bayerische
Unternehmen im AuRenhandel mit Ungarn und Polen in den letzten finf
Jahren bereitgestellt (bitte nach Zielland, Férderinstrument, Jahr, Anzahl
der Unternehmen und Summe aufschllisseln)? .........ccccvviiviiiiiee i 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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4.3

5.1

5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

7.1

7.2

7.3

8.1

8.2

8.3

Welche Férdersummen hat die LfA Férderbank Bayern fiir ungarische Unter-
nehmen im AuRenhandel mit Bayern in den letzten finf Jahren bereitgestellt
(bitte nach Foérderinstrument, Jahr, Anzahl der Unternehmen und Summe

AUTSCRIUSSEIN)? ..o e e e e e e e e s e e e aeas 4

Welche Férdersummen hat die LfA Forderbank Bayern flr polnische Unter-
nehmen im Au3enhandel mit Bayern in den letzten flnf Jahren bereitgestellt
(bitte nach Foérderinstrument, Jahr, Anzahl der Unternehmen und Summe

AUFSCRITSSEIN)? ..o e e et e e e ente e e e e s aneaeeeeanes 4

Welche Kooperation besteht zwischen der LfA Férderbank Bayern und der

ungarischen Burgschaftsbank? ... 4

Sieht die Kooperation ein finanzielles Engagement der LfA Férderbank

)T Y o] of PO PP 5

Falls ja, wie viele Mittel hat die LfA Férderbank Bayern in den letzten finf
Jahren im Rahmen der Kooperation aufgewendet (bitte nach Jahren auf-

SCRIUSSEIN)? .ot e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e e nrrrraeeeeeas 5

Welche Kosten haben die Projekte von Bayern International zur Auf3enwirt-
schaftsférderung im Zusammenhang mit Polen und Ungarn in den letzten

finf Jahren verursacht (bitte Zielland, Projekt und Jahr aufschlisseln)?............ 5

Wie viele Unternehmensreisen wurden in den letzten finf Jahren von Bay-
ern International nach Polen und Ungarn durchgefihrt (bitte aufschliisseln

nach Jahren, Art der Unternehmung und Land)?........ccccooiiiiiiiini i 7

In welchem finanziellen Umfang werden Kosten fur Unternehmensreisen
von Bayern International Ubernommen (bitte aufschlisseln nach Land, Art

der Unternehmung, Zeitraum und FOrdersumme)?..........coccveeeeiiiiiieeeiniiieeeee e 7

Welche konkreten MarkterschlieBungsprojekte von Go International gibt
es fur die Markte Polen und Ungarn (bitte nach Projekt, Land und Férder-

summMe aufSChIUSSEIN) ... e 7

Wie viele kleine und mittelstandische Unternehmen wurden durch das Pro-
gramm Go International in den letzten finf Jahren bei der ErschlieRung des

Zielmarktes Polen unterstitzt (bitte Jahr und Férdersumme aufschlisseln)? .... 7

Wie viele kleine und mittelstandische Unternehmen wurden durch das
Programm Go International in den letzten funf Jahren bei der ErschlieRung
des Zielmarktes Ungarn unterstitzt (bitte Jahr und Férdersumme auf-

SCRIUSSEIN)? ...ttt e e ab e e e e b e e e e eae 7

Wie schatzt die Staatsregierung grundsatzlich die wirtschaftspolitische Zu-
sammenarbeit mit LAndern ein, die demokratische Grundwerte missachten

und den Rechtsstaat massiv eiNSChranKeN?.........ooeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 8

Wie schatzt die Staatsregierung die wirtschaftspolitische Zusammenarbeit
mit dem EU-Mitgliedstaat Ungarn angesichts der zunehmenden Erosion

von Demokratie und Rechtsstaat €iN? ........coooviiieeeiie e 8

Wie schéatzt die Staatsregierung die wirtschaftspolitische Zusammenarbeit
mit dem EU-Mitgliedstaat Polen angesichts der zunehmenden Erosion von

Demokratie und Rechtsstaat €IN? ........ooveeeiiieeeeeeeeeee e 8
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 02.06.2020

1.1 In welchem Umfang betreibt der Freistaat Bayern AuBenwirtschaftsférderungen
im Zusammenhang mit Ungarn (bitte aufschliisseln nach MaBRnahmen und
Finanzierung)?

1.2 In welchem Umfang betreibt der Freistaat Bayern AuBenwirtschaftsforderungen
im Zusammenhang mit Polen (bitte aufschliisseln nach MaBnahmen und
Finanzierung)?

Der Freistaat Bayern fordert die auRenwirtschaftlichen Beziehungen zu Ungarn und Polen
durch folgende MaRRnahmen: Reprasentanzen, Férderung durch die LfA, Delegations-
reisen, Messebeteiligungen, Markterschliefung, Standortmarketing, Delegationsbesuche,
Bayern fit for Partnership. Die Finanzierung der MaRnahmen ergibt sich aus den Dar-
stellungen zu den Fragen 3-7.

2.1 Welche finanzielle Unterstiitzung erhielten die bayerischen Auslands-
reprasentanzen in Ungarn und Polen in den letzten fiinf Jahren (bitte auf-
schliisseln nach Land, Summe und Jahren)?

Die bei den jeweiligen Auslandshandelskammern (AHK) angesiedelten Auslands-
reprasentanzen in Polen und Ungarn erhalten pro Jahr eine Unterstitzung von max.
20.000 Euro netto (10.000 Euro Grundvergltung und max. 10.000 Euro Projektzuschusse)
— Abweichungen nach oben ergeben sich aus der in Polen zu entrichtenden Umsatz-
steuer (Reverse Charge Verfahren).

Polen Ungarn
2015 20.000,00 Euro 19.741,64 Euro
2016 19.000,00 Euro 19.986,00 Euro
2017 19.000,00 Euro 19.768,31 Euro
2018 22.015,00 Euro 19.893,87 Euro
2019 23.800,00 Euro 19.399,09 Euro

2.2 Welche MaBnahmen hat die Auslandsreprasentanz in Budapest (Ungarn)
bisher ergriffen, um sich fiir Demokratie und Rechtsstaatlichkeit in Ungarn
einzusetzen?

2.3 Welche MaBnahmen hat die Auslandsreprasentanz in Warschau (Polen)
bisher ergriffen, um sich fiir Demokratie und Rechtsstaatlichkeit in Polen
einzusetzen?

Es ist nicht Aufgabe der AHK, auch nicht in ihrer Funktion als bayerische Auslands-
reprasentanz, sich zu Fragen der Demokratie und Rechtsstaatlichkeit der betreuten
Lander zu aufiern. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.
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3.1 Uber welche Forderinstrumente verfiigt die LfA Férderbank Bayern, um bay-
erische Unternehmen zu unterstiitzen, die im Ausland investieren wollen?

3.2 Welche Forderinstrumente stellt die LfA Forderbank Bayern fiir bayerische
Unternehmen zur Verfiigung, die in Polen oder Ungarn investieren wollen?

3.3 Welche Forderinstrumente stellt die LfA Forderbank Bayern fiir ungarische
oder polnischen Unternehmen zur Verfiigung, die in Bayern investieren wol-
len?

Das Forderinstrumentarium der LfA Férderbank Bayern umfasst insbesondere Darlehens-
und Risikoentlastungsprodukte.

Mit den Risikoentlastungsprodukten — vor allem Haftungsfreistellungen und Birg-
schaften — beteiligt sich die LfA Férderbank Bayern anteilig am Risiko von Finanzie-
rungsvorhaben.

Die Produktpalette der LfA enthalt Darlehens- und Risikoentlastungsinstrumente, mit
denen — bei Vorliegen der jeweiligen Fordervoraussetzungen — Investitionen von bay-
erischen Unternehmen im Ausland sowie von auslandischen Unternehmen in Bayern
unterstutzt werden kénnen. Wesentliche Voraussetzung ist in jedem Fall, dass mit dem
jeweiligen Vorhaben ein nachhaltiger Bayerneffekt, bspw. die Sicherung von Arbeits-
platzen in Bayern, verbunden ist.

4.1 Welche Fordersummen hat die LfA Forderbank Bayern fiir bayerische Unter-
nehmen im AuBenhandel mit Ungarn und Polen in den letzten fiinf Jahren
bereitgestellt (bitte nach Zielland, Férderinstrument, Jahr, Anzahl der Unter-
nehmen und Summe aufschliisseln)?

Anzahl Y4 bet in Tsd.
Zielland Jahr | Produkt nza usagebetrag in 7s
Unternehmen Euro

Ungarn 2016 Konsortialdarlehen 2 11.200

2017 Universalkredit 1 750
Polen

2018 Universalkredit 3 10.750
gesamt 6 22.700

4.2 Welche Férdersummen hat die LfA Férderbank Bayern fiir ungarische Unter-
nehmen im AuBenhandel mit Bayern in den letzten fiinf Jahren bereitgestellt
(bitte nach Forderinstrument, Jahr, Anzahl der Unternehmen und Summe
aufschlisseln)?

In den letzten finf Jahren hat die LfA Férderbank Bayern — mangels Nachfrage — keine
Fordermittel fiir ungarische Unternehmen im Aufdenhandel mit Bayern bereitgestellt.

4.3 Welche Fordersummen hat die LfA Férderbank Bayern fiir polnische Unter-
nehmen im AuBenhandel mit Bayern in den letzten fiinf Jahren bereitgestellt
(bitte nach Forderinstrument, Jahr, Anzahl der Unternehmen und Summe
aufschlisseln)?

In den letzten flinf Jahren hat die LfA Férderbank Bayern — mangels Nachfrage — keine
Fordermittel fir polnische Unternehmen im Au3enhandel mit Bayern bereitgestellt.
5.1 Welche Kooperation besteht zwischen der LfA Forderbank Bayern und der

ungarischen Biirgschaftsbank?

1996 wurde ein Kooperationsvertrag zwischen der LfA und der Hitelgarancia Rt. unter-
zeichnet. Darin wurde v. a. die Unterstiitzung durch die LfAim Zusammenhang mit dem
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Aufbau der ungarischen Blrgschaftsbank geregelt — ohne finanzielle Verpflichtungen der
LfA. Die LfA stand der Bank in den Folgejahren bis 2005 beratend zur Seite.

5.2 Sieht die Kooperation ein finanzielles Engagement der LfA Forderbank Bay-
ern vor?

Die Kooperation sieht kein finanzielles Engagement der LfA Férderbank Bayern vor.

5.3 Falls ja, wie viele Mittel hat die LfA Forderbank Bayern in den letzten fiinf
Jahren im Rahmen der Kooperation aufgewendet (bitte nach Jahren auf-
schliisseln)?

Fehlanzeige, es wird auf die Antwort zu Frage 5.2 verwiesen.

6.1 Welche Kosten haben die Projekte von Bayern International zur AuBenwirt-
schaftsforderung im Zusammenhang mit Polen und Ungarn in den letzten
fiinf Jahren verursacht (bitte Zielland, Projekt und Jahr aufschliisseln)?

Polen

Bayerischer Firmengemeinschaftsstand auf Messen 2015-2019:

— 2015: Wodkan, Bydgoszcz/Polen: Gesamtkosten 53.000 Euro,
Fordersumme: 7.100 Euro

— 2016: Wodkan, Bydgoszcz/Polen: Gesamtkosten 50.000 Euro,
Férdersumme: 4.900 Euro

— 2017: Wodkan, Bydgoszcz/Polen: Gesamtkosten 50.000 Euro,
Fordersumme: 4.660 Euro

Unternehmerreisen/Delegationsreisen:

Termin Thema Kosten

Delegationsreise nach Polen (Breslau und Warschau) unter Lei-
tung der damaligen Staatsministerin flir Wirtschaft und Medien,

08-19.07.2015 | "9 'aen Staaismin sterin wr ¥l . *°N | 50.180,43 Euro
Energie und Technologie llse Aigner, Teilnahme von 35 bayeri-

schen Unternehmen, Kosten bei Bayern International

Delegationsreisen nach Polen (Warschau und Lodz) unter Lei-
03.-04.10.2016 tung von Staatsministerin llse Aigner, Teilnahme von 36 Unter- 43.818,35 Euro
nehmen, Kosten bei Bayern International

Beteiligung am Abendempfang der Deutschen Botschaft War-
04.10.2016 schau anlasslich des Tages der Deutschen Einheit, Kosten bei 33.247,73 Euro
Bayern International

Delegationsreise nach Polen (Danzig, Warschau und Breslau)
04.-07.06.2019 unter Leitung d(.as Staatsmi.nisters fur Wiﬁschaft, Landesentwick- 43.117.79 Euro
lung und Energie Hubert Aiwanger, Teilnahme von 17 Unterneh-

men, Kosten bei Bayern International
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Delegationsbesuche/Programm Bayern — Fit for Partnership:

Termin Thema Kosten Bay. Betriebe Int. Teilnehmer
27.-30.03.2017 | Smart City 42.815,63 Euro 14 18
06.-10.06.2016 | Medizintechnik | 38.507,97 Euro 18 12
22.-26.06.2015 | Milchwirtschaft | 45.732,93 Euro 22 12

Projekte zur Bewerbung des Wirtschaftsstandortes Bayern durch Invest in Bavaria

Termin Thema Kosten
Workshop ,Invest in Bavaria®, organisiert zusammen mit der
Auslandshandelskammer Polen in Warschau im Rahmen der

09.07.2015 ) . . ) 4.190 Euro
Delegationsreise aus Bayern nach Polen. Kosten fiir Invest in
Bavaria bei Bayern International:

Workshop ,Invest in Bavaria“, organisiert zusammen mit der

05.06.2019 mBank in Warschau im Rahmen der Delegationsreise aus Bayern 482 Euro

nach Polen. Kosten fiir Invest in Bavaria bei Bayern International:
Ungarn

Delegationsbesuche/Programm Bayern — Fit for Partnership:

Termin Thema Kosten Bay. Betriebe Int. TN
Tourismusinfrastruktur/

03.-07.04.2017 42.897,37 Euro 23 18
Hotelausstattung
Landtechnik, Landma-

18.-22.05.2015 ) 38.558,80 Euro 24 12
schinen

Projekte zur Bewerbung des Wirtschaftsstandortes Bayern durch Invest in Bavaria

Termin Thema Kosten
Vorstellung des Standortes Bayern bei einer Informationsveranstal-
tung mit einem Fokus auf Smart City und Automotive in Budapest,
25.11.2019 0 Euro

organisiert von der Reprasentanz des Freistaates Bayern in Buda-
pest. Kosten fur Invest in Bavaria bei Bayern International:
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6.2 Wie viele Unternehmensreisen wurden in den letzten fiinf Jahren von Bayern
International nach Polen und Ungarn durchgefiihrt (bitte aufschliisseln nach
Jahren, Art der Unternehmung und Land)?

— Polen: 3, siehe Frage 6.1, Delegationsreisen
— Ungarn: 0

6.3 In welchem finanziellen Umfang werden Kosten fiir Unternehmensreisen von
Bayern International libernommen (bitte aufschliisseln nach Land, Art der
Unternehmung, Zeitraum und Férdersumme)?

Siehe Frage 6.1. Bei Unternehmerreisen/Delegationsreisen findet keine einzelbetrieb-
liche Unternehmensférderung durch Bayern International statt.

7.1  Welche konkreten MarkterschlieBungsprojekte von Go International gibt es
fur die Mérkte Polen und Ungarn (bitte nach Projekt, Land und Férdersumme
aufschliisseln)?

Das Projekt ,Export Bavaria 3.0 — Go International” ist ein MarkterschlieBungsprojekt,
welches fir die ErschlieBung neuer Zielmarkte im Ausland bis zu 40.000 Euro Férde-
rung fir kleine und mittelstandische Unternehmen (KMU) bietet. Férderfahig ist maximal
die MarkterschlieBung zweier neuer Lander. Aus dem Férderprogramm kann der Unter-
nehmer eine Fordersumme von hdchstens 20.000 Euro pro Zielland erlangen.

7.2 Wie viele kleine und mittelstiandische Unternehmen wurden durch das Pro-
gramm Go International in den letzten fiinf Jahren bei der ErschlieBung des
Zielmarktes Polen unterstiitzt (bitte Jahr und Féordersumme aufschliisseln)?

Es wurden fiinf Unternehmen unterstiitzt.

Projektstart Projektabschluss | Fordersumme

1 2015 2016 19.606,25 Euro

2 2015 2018 1.304,78 Euro

3 2016 2018 7.205,93 Euro

4 2019 LAuft noch 3.000,00 Euro Fordermittel reserviert, noch nicht ab-

gerufen

3.000,00 Euro Fordermittel reserviert, noch nicht ab-

5 2019 Lauft noch
gerufen

7.3 Wie viele kleine und mittelstandische Unternehmen wurden durch das Pro-
gramm Go International in den letzten fiinf Jahren bei der ErschlieBung des
Zielmarktes Ungarn unterstiitzt (bitte Jahr und Fordersumme aufschliisseln)?

Es wurde ein Unternehmen unterstitzt, Projektstart 2015, Projektabschluss 2016, Forder-
summe 19.491,66 Euro.
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8.1 Wie schitzt die Staatsregierung grundsatzlich die wirtschaftspolitische Zu-
sammenarbeit mit Lindern ein, die demokratische Grundwerte missachten
und den Rechtsstaat massiv einschrianken?

8.2 Wie schatzt die Staatsregierung die wirtschaftspolitische Zusammenarbeit
mit dem EU-Mitgliedstaat Ungarn angesichts der zunehmenden Erosion von
Demokratie und Rechtsstaat ein?

8.3 Wie schatzt die Staatsregierung die wirtschaftspolitische Zusammenarbeit
mit dem EU-Mitgliedstaat Polen angesichts der zunehmenden Erosion von
Demokratie und Rechtsstaat ein?

Die Staatsregierung verfolgt die Entwicklungen in Ungarn und Polen im Bereich von
Rechtsstaatlichkeit und Demokratie mit groRer Aufmerksamkeit. Sie nimmt die von den
zustandigen europaischen Organen gedulRerten Bedenken sehr ernst, unterstitzt die
fortlaufende Uberprifung der Situation in den betreffenden Landern und tragt die von
der europaischen Ebene ergriffenen Malnahmen mit.

Im Ubrigen wird auf die auRenpolitische Zustandigkeit des Bundes verwiesen.
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